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A．今回のレジ袋有料化をどう思いますか？

B．レジ袋有料化になった理由をご存知ですか？

合　　　　　　計

７　　メラミンスポンジは使わない

１　　買い物にはマイバッグを持っていく

６　　台所では合成樹脂ではないもの（タワシやヘチマなど）を使っている

８　　洗濯ばさみは木製、ステンレス製のものを使っている

10　フリースなどはネットに入れて洗い、洗濯後のくずとリネットもこまめに掃除する

９　　衣類はポリエステル繊維片が出ない天然素材のものを選ぶようにしている

５　　ロール状のポリ袋は使わない、または最小限にしている

C-1．プラスチックの使用を減らすために、日頃行っていること

７　　メラミンスポンジは使わない

８　　洗濯ばさみは木製、ステンレス製のものを使っている

３　　プラスチックのスプーン・ストローなどはなるべく受け取らない

５　　ロール状のポリ袋は使わない、または最小限にしている

３　　プラスチックのスプーン・ストローなどはなるべく受け取らない

４　　シャンプー、リンスなどは詰め替え用を利用している

２　　ペットボトル入りの飲料をなるべく買わない（マイボトル使用）

４　　シャンプー、リンスなどは詰め替え用を利用している

C-2．プラスチックの使用を減らすために、今後実行していきたいこと

合　　計アンケート
回答者数

10/3（土） 10/4（日）

すぎなみエコ路地フェスタ2020
　-STOP！使い捨てプラ　いま私たちにできること-

10/3（土） 10/4（日）
来場者数

来場者アンケート集計

　開催期間：2020年10月3日（土）～10月4日（日）

合　　計

合　　　　　　計

１　　知っている

２　　知らない

３　　その他

10　フリースなどはネットに入れて洗い、洗濯後のくずとリネットもこまめに掃除する

９　　衣類はポリエステル繊維片が出ない天然素材のものを選ぶようにしている

１　　買い物にはマイバッグを持っていく

２　　ペットボトル入りの飲料をなるべく買わない（マイボトル使用）

６　　台所では合成樹脂ではないもの（タワシやヘチマなど）を使っている


